



出击 我们在新闻最前沿 帮办 我们就在您身边

12345·青诉即办媒体联动平台

青岛日报(集团)党建品牌专栏

●热线电话 0532-82863300



青岛日报

2025年10月26日 星期日

受追捧的网红“野景点”看上去很美却暗藏危险—— 莫让“秘境”变“险境”

镜头一

废弃矿坑成川西平替

胶州市山子村有一处由废弃矿坑积水形成的湖泊，周围崖壁高耸。天气晴朗时，这里的湖面呈现深邃的蓝色，似镶嵌于岩壁间的蓝宝石。因其独特的地貌特征与川西地区的峡谷、高山湖泊颇为神似，逐渐在社交网络走红，被网友称为“胶州版小川西”。

《不是川西，是青岛！藏在村子里的绝美矿坑》《99%青岛人都不知道的小众秘境！巨美！》《误入青岛“小川西”》……记者在多个社交平台上看到，近年来关于该地的图文及视频内容持续升温。照片、视频中，有人张开双臂，背景是垂直落差数十米的岩壁与镜面般的湖水；有人身着少数民族服饰在此取景，恍若置身川西；还有网友分享在此处露营、垂钓、划桨板的经历。分享者回复网友留言：“一起来玩吧，只要胆子大，有野性，乐在当下。”

记者近日实地探访发现，那些经过精心修饰的图片和看似美好的游玩分享，实则掩盖了诸多潜藏的风险。通往矿坑的道路坑洼不平，仅容一辆车通过。矿坑四周没有防护设施，湖面面积达十余公顷，步行通往湖边的小路也陡峭难行。现场虽立有多个“水深危险、请勿靠近”及“禁止游泳、禁止钓鱼、禁止嬉水”的警示牌，但仍有十多人在湖边垂钓，还有人下水游泳。记者在现场停留了半个多小时，未见管理人员前来制止。

“这处矿坑已经废弃多年，积水形成的湖泊最深处达数十米，水下呈断崖式结构而非自然形成的缓坡，且水温变化极大，根本不适合游泳。”附近村民老崔说，每到周末、节假日，经常有特地驱车来这里玩，近年来发生过多起溺水事故。让他不解的是，这处偏僻的矿坑为何摇身一变成为网红景点？

镜头二

网红洞坍塌，“分洞”接棒

以洞口为天然画框，将人在海天之间的画面框定其中，便能拍摄出“别有洞天”的独特视觉效果，青岛沿海许多洞穴因此成为备受追捧的秘境打卡点。然而，多数洞穴仅在退潮时露出海面，涨潮时则被淹没，游客若忽视潮汐变化，极易被困。同时，部分洞穴岩体不稳定，存在岩石松动、滑落甚至坍塌的安全隐患。

今年9月20日，曾红极一时的石老人网红洞突然坍塌，所幸事发时洞内并无人员。目击者拍摄的视频显示，网红洞上方的岩壁大面积滑坡，碎石倾泻而下，瞬间掩埋了入口。

近日，记者探访了这片礁石区，滑坡的区域长约30米，原来的网红洞已面目全非，难以辨认。尽管岸边有条幅、警示牌，提示该处为非旅游开发区域，存在落石和潮汐风险，仍有游客和摄影师在附近寻觅新的拍摄角度。塌方岩壁南侧，叠放的大块礁石内部形成可容纳拍摄者的空间。塌方岩壁西侧和东侧，另有两处空间较小的洞穴，同样有人进入拍照。而这些点位与先前塌方的岩壁临近，同属一座山体，也存在落石、塌方风险。

此处的潮汐变化也是一个危险因素。仅今年，石老人礁石区就发生多起因涨潮导致人员被困的险情，相关部门多次出动救援。6月30日，消防救援人员驾驶救生艇救出两人；5月29日，因海上风浪太大，救生艇无法下水，消防救援人员借助绳索攀登悬崖，帮助两名游客脱困。

记者在多个社交平台上看到，石老人网

堵点痛点 记者出击

■诉求来源
12345·青诉即办
观海新闻客户端“民生在线·帮办”
党报热线 82863300
■话题热度 ★★★★

国庆假期，一男子在穿越四川甘孜“子龙秘境”时不幸滑落悬崖身亡。事发地是未经开发的自然保护区，被明令严禁入内探险、徒步、旅游，但仍有不少驴友“慕名而来”。同样，我市部分废弃矿坑、海边洞穴、山野线路近年来也通过网友在社交平台的分享而走红，以“小众”“野生”“出片”为噱头的“秘境攻略”大量涌现，吸引游客跟风打卡。然而，这些被镜头与文字美化的“原生浪漫”背后，可能暗藏着风险、隐患。



■山子矿坑附近设有警示标牌。



■石老人网红洞坍塌后，附近又有新洞穴走红。

红洞坍塌后，已有不少分享“石老人分洞”的打卡攻略。此外，八大关、燕儿岛山海边的几处网红洞的热度也很高。有网友还制作了“网红洞地图”，标注了具体位置；有网友晒出在网红洞拍摄的写真图，分享拍摄动作；还有网友发帖提醒，在周末、节假日，来网红洞拍照需要排队，短则几分钟，多则半个小时……在这些帖文中，很少有人提及安全问题。

镜头三

打卡“山神石”道路险峻

平度大泽山有一处形似老者面孔的奇石，被称为“山神石”。该奇石由驴友探险时发现，照片通过社交平台发布后迅速走红，吸引了大量网友前往打卡。

不少网友在社交平台上发布与“山神石”的合影，并推荐打卡攻略。从网友发布的照片可见，“山神石”体量巨大，形似一个人低头俯瞰时的侧脸轮廓，鼻梁高耸，眼窝、面颊深陷，眼部天然镂空，可见天空。成人站立在“山神石”下方能触及其鼻梁，巨大的反差带来强烈的视觉冲击。

然而，“山神石”的打卡之路暗藏风险。尽管有网友发帖分享具体的登山路线，称只要半个小时便可从停车处抵达，并称该线路适合无登山经验的新手以及亲子游玩，但市民李莉的体验却截然不同。

“‘山神石’道路险峻，根本不适合前往。”李莉告诉记者，她带着孩子按照网友提供的攻略探访“山神石”，发现下车后的道路多为野路，虽有绑在树上的布条指引，但部分路段需拽着绳子翻越光滑巨石，甚至还要沿着近乎垂直的山崖边行进，他们最终不得不放弃。

一名资深驴友领队指出，“山神石”线路并非景区的游览线路，山路陡峭，没有护栏、台阶。一些网友为追求流量，只渲染景色之美，对危险避而不谈甚至给出错误建议，极易误导他人。事实上，近年来大泽山已发生过驴友因探险摔伤的救援案例，建议大家切勿盲目跟风。

建议

线上线下织密“防护网”

“近几年，全国多地出现过私自进入未开发区域遇险事件。这些‘小众秘境’看似人少景美，却是无人监管、没有应急预案、没有应急物资保障的‘三无区域’。”应急管理局自然灾害防治研究院城市灾害研究中心副主任朱月琴分析指出，此类事件有三个共性：一是网上“秘境攻略”泛滥，真真假假，普通民众无从辨别；二是参与者多数没有携带专业设备；三是大部分人对自己的野外活动能力评估不足。朱月琴建议公众务必牢记

“近几天，全国多地出现过私自进入未开发区域遇险事件。这些‘小众秘境’看似人少景美，却是无人监管、没有应急预案、没有应急物资保障的‘三无区域’。”应急管理局自然灾害防治研究院城市灾害研究中心副主任朱月琴分析指出，此类事件有三个共性：一是网上“秘境攻略”泛滥，真真假假，普通民众无从辨别；二是参与者多数没有携带专业设备；三是大部分人对自己的野外活动能力评估不足。朱月琴建议公众务必牢记

“近几天，全国多地出现过私自进入未开发区域遇险事件。这些‘小众秘境’看似人少景美，却是无人监管、没有应急预案、没有应急物资保障的‘三无区域’。”应急管理局自然灾害防治研究院城市灾害研究中心副主任朱月琴分析指出，此类事件有三个共性：一是网上“秘境攻略”泛滥，真真假假，普通民众无从辨别；二是参与者多数没有携带专业设备；三是大部分人对自己的野外活动能力评估不足。朱月琴建议公众务必